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Мону мен тал на фасад на  на ула зу у мана стир Кула мана сти ра Сту де ни ца Бого ро ди ца Сту де нич ка са Ису сом

Све ти Сава и Симе он 
на јед ној од фре са ка

Фре ска рас пе ћа

БАШТИ НА

М
ана стир Сту де ни ца је мушки мана стир срп ске пра во слав не цркве.
Осно вао га је 1186. годи не срп ски жупан Сте фан Нема ња. Годи не
1206. на место игу ма на дола зи принц Раст ко — у мона штву први

архи е пи скоп срп ски, Све ти Сава — и под њего вим ста ра тељ ством Сту -
де ни ца поста је кул тур но, умет нич ко, бол нич ко и духов но сре ди ште срп -
ске држа ве.

Мана стир ски ком плекс састо ји се од кона ка и чети ри цркве — Бого ро -
дич не, Кра ље ве (цркве Све тих Јоа ки ма и Ане), цркве Све тог Нико ле, и
још јед не, очу ва не у теме љи ма. Бого ро ди чи на црква у Сту де ни ци позна -
та је као зачет ни ца и нај ре пре зен та тив ни ји носи лац рашког сти ла у
архи тек ту ри, који је настао као меша ви на рома нич ких и визан тиј ских, тј.
запад них и источ них сред њо ве ков них архи тек тон ских ути ца ја. Цркву и
дан-данас кра си нај бо га ти ја рома нич ка фасад на пла сти ка у срп ској кул -
ту ри. Поред тога, мана стир је познат и по сво јој збир ци фре са ка из 13.
и 14. века, од којих је дале ко нај по зна ти ја фре ска Рас пе ће Хри сто во из
1207. годи не, јед но од нај ве ћих достиг ну ћа умет но сти сред њег века.

Зами шље на као сво је вр сни мау зо леј родо на чел ни ка вла дар ске лозе
Нема њи ћа, Бого ро ди чи на црква данас чува мошти вели ког жупа на Сте -

фа на Нема ње, вели ке жупа ни це Ане (Ана ста си је) Нема њић, првог срп -
ског кра ља, Сте фа на Прво вен ча ног и кра ља Сте фа на Радо сла ва. Као
један од нај ста ри јих и нај ве ћих срп ских сред њо ве ков них мана сти ра,
Сту де ни ца пред ста вља непо крет но кул тур но добро Репу бли ке Срби је
и спо ме ник кул ту ре од изу зет ног зна ча ја. УНЕ СКО је 1986. годи не увр -
стио Сту де ни цу у листу Свет ске башти не чове чан ства. Често се наво ди
као први по досто јан ству, нај у глед ни ји срп ски мана стир.

Заду жби на вели ког жупа на Сте фа на Нема ње је изгра ђе на око 1186.
годи не. Гра ди ли су је нај бо љи мај сто ри каме но ре сци из срп ских при -
мор ских зема ља, одно сно са југо и сточ не јадран ске оба ле док су фре ске
осли ка ли нај бо љи грч ки мај сто ри око 1208. годи не.

Мана стир Сту де ни цу је гра дио вели ки жупан Сте фан Нема ња, родо -
на чел ник дина сти је Нема њи ћа. Радо ви су тра ја ли од 1183. до 1196.
годи не. Сма тра се да је глав на мана стир ска црква, посве ће на Успе њу
Пре све те Бого ро ди це. Ком плекс је настао на север ним пади на ма Голи -
је, у пре де лу „који беше лови ште зве ро ва”.

Када су радо ви зао кру же ни у про ле ће 1196. годи не, Сте фан Нема ња
је сазвао држав ни сабор, на коме је пре пу стио пре сто свом сину Сте фа -

Мана сти ри Срби је: Сту де ни ца ПРВИ ПО ДОСТО ЈАН СТВУ

ну Прво вен ча ном и пову као се
у сво ју заду жби ну. Вели ки
жупан је 1198. годи не оти шао у
сво ју дру гу заду жби ну, мана -
стир Хилан дар, где је при мио
мона шки постриг и узео име
Симе он. Ту је и умро 1199. годи -
не. За то вре ме о Сту де ни ци се
бри нуо краљ Сте фан.

Нема њин тре ћи син, Сава
Нема њић, пре нео је 1207. годи -
не мошти сво га оца из Хилан -
да ра у Сту де ни цу, где су
поло же не у већ при пре мље ну
гроб ни цу. Све ти Сава је над
оче вим мошти ма изми рио сво ју
зава ђе ну бра ћу, Сте фа на и
Вука на Нема њи ћа. Под њего -
вим ста ра тељ ством, Сту де ни ца
је поста ла поли тич ки, кул тур ни,
меди цин ски и духов ни цен тар
сред њо ве ков не Срби је. Он је
упра во ту напи сао Сту де нич ки
типик, у ком је задао устро је ње мона шког живо та у мана сти ру Сту де -
ни ца. У њему пише да је игу ман Сту де ни це по ста ре шин ству изнад игу -
ма на свих дру гих мана сти ра и да вла дар нема власт над мана сти ром,
већ је ту само како би брат ство зашти тио од напа да непри ја те ља.
Овим су уда ре ни теме љи ауто ке фал но сти буду ће Срп ске пра во слав -
не цркве. У дру гом делу, Жити је Све тог Симе о на, оста вио је изво ре о
духов ном и мона шком живо ту у њего вом вре ме ну. Зајед нич ким ула га -
њи ма Сте фан и Вукан дове ли су почет ком 13. века нај бо ље грч ке сли -
ка ре, који су завр ши ли живо пис Бого ро ди чи не цркве око 1207. годи не.
Кру на тих радо ва била је већ тада мону мен тал на фре ска Рас пе ће Хри -
сто во, која се намет ну ла као јед но од нај ве ћих достиг ну ћа у сред њо ве -
ков ној умет но сти Евро пе. Две годи не касни је Бого ро ди чи на црква била
је у пот пу но сти завр ше на, у цело сти осли ка на фре ска ма које су је

чини ле јед ним од нај леп ших хра мо ва на све ту.  Све ти Сава је сре ди -
ном дру ге деце ни је 13. века оти шао из Сту де ни це. Исте годи не, како
беле же лето пи си, из Симе о но вог сар ко фа га поче ло је да тече леко ви -
то миро, уз које се беле же још и исце ље ња и дру га чуда, па Сте фан
Нема ња поста је Симе он Миро то чи ви.

Сту де ни ца је ужи ва ла пажњу и дру гих чла но ва дина сти је Нема њи -
ћа. Краљ Радо слав је 1245. додао цркви при пра ту, а краљ Милу тин је
сагра дио малу цркву посве ће ну све тим Јоа ки му и Ани.

Од пада послед ње срп ске сред њо ве ков не држа ве 1459, Тур ци су
често напа да ли мана стир. Прва зна чај на реста у ра ци ја је извр ше на
1569, када су фре ске Бого ро ди чи не цркве поно во насли ка не. Почет -
ком 17. века, пожар и земљо трес су оште ти ли мана стир, а исто риј ски
доку мен ти и зна чај ни дело ви умет нич ке башти не су уни ште ни и изгу -
бље ни зау век.

Уз јужни пор тал Бого ро дич не цркве у Сту де ни ци нала зи се нај ста ри -
ји срп ски часов ник, у пита њу је сун ча ник код кога сен ка уме сто на број -
ке пада на сло ва.  

Почет ком 19. века Сту де ни ца је била разо ре на и опу сто ше на, али
тада посте пе но почи ње и њена рекон струк ци ја. Нај пре је, за вре ме
вла да ви не кне за Мило ша, била огра ђе на, да би кнез затим 1839. годи -
не поди гао један конак, а краљ Петар и дру ги, 1912. годи не. Међу тим,
до пра ве обно ве мана сти ра дола зи и са обно вље ним инте ре со ва њем
науч не јав но сти првом поло ви ном 19. века. 

Архе о ло шким истра жи ва њи ма 2012. годи не откри ве не су оста ци још
две цркве из 13. века, а део обја вље них нала за откри вен је рани је.

Ни на јед ном дру гом срп ском мана сти ру нису рађе на толи ка систе -
мат ска истра жи ва ња као што су на Сту де ни ци. Њима је откри ве но да
је мана стир гра ђен план ски, тј. да је Сте фан Нема ња анга жо вао тим
мај сто ра да нај пре осми сле, па затим изгра де мана стир. О богат ству
мана сти ра и живот ном стан дар ду вишем од народ ног, све до чи ли су
оста ци про на ђе них крча га, букли ја, врче ва, деко ри са них зде ла и пеха -
ра, али и ста кла из Мура на.На осно ву истра жи ва ња прет по ста вља се
да је у нај срећ ни је вре ме у мана сти ру живе ло око 60 мона ха, али се то
више не може поу зда но утвр ди ти, буду ћи да су на ста рим изгра ђе ни
нови кона ци. Иста мисте ри ја оба ви је на је и око вла дар ске рези ден ци -
је, од које је само сачу ван њен при зем ни део.

Свет ска башти на Уне ска

Сту де нич ки типик (1208), детаљ
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